



袁隆平遺體送別儀式在湖南長沙舉行



5月24日,袁隆平遺體送別儀式在湖南省長沙市明陽山殯儀館舉行。

【新華網】享譽海內外的著名農業科學家,我國雜交水稻事業的開創者和領導者,中國共產黨的親密朋友,無黨派人士的杰出代表,“共和國勳章”獲得者,湖南省政協原副主席,國

家雜交水稻工程技術研究中心原主任,中國工程院院士袁隆平同志,因病于2021年5月22日在長沙逝世,享年91歲。(新華社記者 薛宇舸攝)

“中國力量”將為全球經濟發展作出重大貢獻

【經濟參考報】近日,以“新格局 新發展 新金融”為主題的2021清華五道口全球金融論壇在京召開。論壇上,中國金融學會會長周小川、中國銀行董事長劉連舸等多位嘉賓圍繞雙循環新發展格局與金融改革開放、變局下的全球經濟治理和科技助力金融創新高質量發展等多個主題進行了分享和交流。

全球治理機制改革和發展仍有待推進

自去年以來,新冠肺炎疫情肆虐全球,經濟全球化遭遇逆流,世界經濟陷入深度衰退,人類經歷了史上罕見的多重危機。在此背景下,中國經濟的走向愈發牽動世界的目光。而中國經濟已進入一個以國內循環為主、國內國際相互促進的雙循環發展格局。

在清華大學國家金融研究院院長朱民看來,從1945年到2020年,全球經濟結構發生了巨大的變化,發展中國家和新興經濟體今天占全球GDP的比重達到50%,在過去數十年裏每年貢獻全球經濟增長60%以上,成為全球經濟的最主要推動力。

對於如何促進全球經濟的發展,朱民認為,仍需推進治理機制的改革和發展。如繼續支持WTO並對WTO進行改革,讓貿易的多邊主義重新回到世界舞臺的中心;隨着本世紀以來科學創新不斷進步、數字化發展迅猛,關於這些新領域的框架和思路需要搭建;構建以G20為中心的全球治理的政治領導力等。而中國作為世界上第二大經濟體和世界最大的新興經濟和發展中國家,在這場改革和構建新的全球經濟治理機制中有着當仁不讓的責任。

《經濟參考報》記者注意到,本次論壇上,眾多專家和學者都不約而同地認為,“中國力量”將為全球經濟的發展作出重大貢獻。然而隨着改革開放的進一步深化,複雜的國際經濟金融形勢讓風險防範工作更具挑戰性,如何維護金融安全

則被越來越多的人討論。清華大學五道口金融學院院長張曉慧對此表示:“我們需要密切關注全球資產價格通脹的變化,以及可能隨之而來的金融過度杠桿和金融不穩定,做好不同通脹情境下的應對準備,尤其是要妥善管理預期,警惕結構性通脹上升導致部分領域投資過熱。”

轉變發展方式是高質量發展的重中之重

當今世界正經歷百年未有之大變局,目前我國發展仍然處於重要戰略機遇期,但機遇和挑戰都有新的發展變化。《經濟參考報》記者留意到,不少學者和專家紛紛認為,從我國發展的大邏輯來看,推動高質量發展的前提和基礎就是轉變發展方式。

中國銀行董事長劉連舸強調,我國消費增長的潛力大、空間足,且新消費場景不斷涌現,人們更願意為教育、娛樂、健康、養老、醫療等付費。目前我國傳統消費不斷擴容增智,新消費持續涌現。一方面,我國擁有全世界規模最大的中等收入群體,2020年全國社會消費品總額約6萬億美元,是全世界第二大消費市場。另一方面,消費的行為也不斷演變,新消費場景不斷涌現出來,具有巨大的發展潛力。

除了消費,在劉連舸看來,目前我國傳統基建仍有空間,新基建需求巨大,高端製造業領域目前競爭力還明顯不足,以5G、工業化、互聯網這些為基礎的新基建在未來將釋放更大的潛能。數據顯示,2020年至2025年新基建相關領域的各類融資需求估計將達到14萬億元。

此外,“全球化依然是大趨勢”得到了許多專家的肯定。放眼全球,哪些領域值得關注呢?在2001年諾貝爾經濟學獎獲得者邁克爾·斯賓塞看來,數字經濟、生物制藥、能源仍是重要賽道。邁克爾·斯賓塞認為,數字經濟帶來的影響涉及全球,很多領域也都受到了數字化的衝擊。創新不僅推動了很多機會,有很大的獲益,也提高了

生產力,這兩者是相輔相成的。

科技持續引領金融創新高質量發展

無論是經濟內循環還是外循環,其最終目的都是形成推動經濟增長的活力、產業升級的動力和吸收外部衝擊的能力,而培育經濟增長新動能自然離不開金融支持。在眾多專家和學者看來,構建適應經濟增長新模式的現代金融服務體系,持續引領金融創新高質量發展,才能更好地助力構建雙循環新發展格局。

在未來五年的金融政策上,國家外匯管理局副局長陸磊認為,我們首先需要科學準確全面理解金融業高質量發展的方向標和路線圖。根據中央部署,結合中長期發展的內外部環境,準確識變、科學應變、主動求變,在危機中育先機、于變局中開新局是“十四五”時期的金融改革發展的主要任務。陸磊表示,以推動高質量發展為核心,以深化供給側結構性改革為主線,以改革創新為根本動力,應對各種內外部風險挑戰,助力構建新發展格局,是金融業高質量發展的基本要義。這需要從着力提升我國金融治理體系和治理能力現代化、構建金融有效支持實體經濟的體制機制、加快建立與金融強國地位相適應的現代金融體系、守住不發生系統性金融風險底線和提升金融科技水平和監管能力等五個方面共同努力。

值得一提的是,北京市地方金融監督管理局局長霍學文提出的“未來金融科技將呈現七大趨勢”引起了與會者的熱烈討論和高度關注。霍學文的“七大趨勢”主要包括:金融技術發展總是邊緣突破;金融科技首先替代高人力成本業務;金融科技讓普惠金融從理想變成現實;金融科技讓金融監管不斷面臨平衡選擇;金融監管越來越需要強化監管科技;智能監管是未來趨勢;智能監管需要強大的金融風險監測預警系統。

第五屆世界智能大會閉幕 面向全球發布22項成果

【中國新聞網】天津5月22日電(記者張道正)第五屆世界智能大會22日下午在天津梅江會展中心閉幕。18場平行論壇和12場主題論壇突出智能科技成果的總結發布,共面向全球發布報告、政策、產品、技術等22項成果。

閉幕會上,連續推出了三項前沿發布。中國新一代人工智能發展戰略研究院首席經濟學家劉剛,發布了2021年“中國新一代人工智能科技產業發展報告”和“中國新一代人工智能科技產業區域競爭力指數報告”。作為世界智能大會的永

久展示基地,中新天津生態城已經連續五年深度參與大會。中新天津生態城管委會主任王國良作為發布人,分享了生態城在智慧城市領域的探索與實踐。

天津市工業和信息化局局長尹繼輝介紹,天津連續舉辦五屆的世界智能大會,以會興業成效顯著,五屆大會共簽署563項合作協議,協議投資額達到4589億元(人民幣,下同),紫光雲、360、TCL、麒麟軟件、華為鯤鵬生態、騰訊IDC數據中心等一批好項目落戶天津。

第五屆世界智能大會組委會相關負責人透露,大會期間,總計簽約項目215個,總投資約1057億元。簽約項目類型高度契合智能大會主題,新一代信息技術、高技術服務、高端裝備等新動能項目達到159個,占比76%。大會首次舉辦了2021年中國天津城市治理國際論壇,40多個國家駐華使節齊聚天津,進一步擴大了天津世界影響力 and 全球朋友圈。(完)